

# 北慈體察患者痛苦 整合腫瘤切除及重建技術

臺北訊／五十三歲張女士在半個月前接受乳房攝影檢查，發現右側有瀰漫性微小鈣化點，進一步至臺北慈濟醫院求診，經穿刺切片檢查後，病理診斷為乳管原位癌，並無淋巴轉移。一般外科張健輝醫師執行內視鏡乳頭皮瓣保留乳房全切除術並立即進行重建，僅需一次手術即可完成所有治療計畫，術後張女士恢復良好，兩日後平安出院。

乳癌長年位居臺灣女性癌症發生率之首，發生率逐年遞增且有年輕化趨勢，但隨著早期篩檢普及，患者通常常在「原位癌」階段即被診斷。張健輝醫師指出：「據國健署統計，臺灣乳癌患者中有四分之一屬於原位癌，指癌細胞侷限於乳管內，未侵犯周圍組織，惡性度較其他乳癌低，但仍是乳癌進展初期，未及時接受治療，病程可能快速惡化並轉移至身體其他部位，如骨骼、肝臟、肺部及腦部，將大大增加治療的難度，並降低患者的存活率，不可輕忽。」

及早診斷，及早治療，是提高乳癌治療率的關鍵。張健輝醫師呼籲，女性應定期接受乳房攝影檢查，特別是四十歲以上族群，建議每年至少接受一次檢查。若發現異常變化，應積極與醫師討論，根據病灶大小、

## 花慈開辦兒童超音波工作坊 強化東部孩童照護力

花蓮訊／花蓮慈濟醫院五月廿四日舉辦兒童初階床邊重點式超音波工作坊，由小兒部兒童急重症科主任裘品筠、馬偕兒童醫院兒童急診醫學科主治醫師林柏志、臺東馬偕紀念醫院小兒科主治醫師洪華希等三位專家示範，希望能在兒科醫師嚴重不足的花東兩縣，對提升兒童重症照護有所幫助。

花蓮慈濟醫院承辦衛生福利部兒童重難症照護核心醫院計畫，除在三月間舉辦兒童重難症醫學健康知識、認識照護資源等民眾衛教宣導活動，五

月廿四日上午，再以兒童初階床邊重點式超音波工作坊，有多位急診醫師、兒童感染科醫師、住院醫師、專師參加。

這次的工作坊由花蓮慈院兒童外科主治醫師楊筱惠主持，她指出，花東地區兒科醫師嚴重不足，希望藉由兒童重難症照護計畫的相關研習活動，有更多的臨床醫護人員加入，一起為守護花東的孩子貢獻心力，也感恩護理部及兒科病房護理團隊全力支持活動的進行，還包括支援「小病人」。花蓮縣衛生局局長朱家祥也到場為兒科團隊加油。



林柏志醫師示範腹腔超音波實作。



裘品筠醫師示範胸腔超音波實作。

位置及個人需求選擇最適合的治療方式。

(圖／文：臺北慈濟醫院)



臺北慈濟醫院一般外科張健輝醫師。

## 臺中慈院陪伴慢飛天使十九年

臺中訊／臺中慈濟醫院十八日為信望愛智能發展中心院生年度健康檢查邁入第十九年。信望愛智能發展中心副執行長趙淑珍見證這群被稱為「慢飛天使」的孩子，從懼怕醫療、抗拒檢查，到如今能主動配合，有些院生甚至已經能在其他不熟悉的醫療院所完成健檢，成為慈濟長年深耕最具價值的成果。

醫療團隊在短短兩個小時內，為一百三十五位院生完成健檢。雖然是例行性的活動，但醫師、護理師與志工年年如一地投入心力與關懷，讓這個醫療場域成為院生與家屬最安心的健康後盾。

十九年來的陪伴，讓院生逐步適應與成長，像是吳同學就開心地分享：「這是我第四年來健檢，現在也比較不怕醫生，變得更勇敢，也更健康了。」

鍾同學的媽媽已連續三年陪同孩子來健檢，以前他很怕打針，現在因為每年都有健檢，已經習慣了。

臺中慈濟醫院十九年如一日守護慢飛天

使健康，不僅提供完整的醫療照護，也透過關懷與信任的建立，讓他們逐步融入社區醫療體系。

(圖／文：臺中慈濟醫院)



眼科醫師周兆峰(右)投入信望愛健檢超過十年。

表示雖然院生表達能力有限，但透過視力篩檢與家屬觀察，仍能發現不少眼科異常。



吳同學(右)勇敢接受抽血，醫療環境對他而言，不再是壓力的地方，而是照顧與信任的所在。